

ОБЗОРЫ. РЕЦЕНЗИИ. ИНФОРМАЦИЯ

ОБЗОР

DOI: 10.21684/2587-8484-2021-5-4-96-103

УДК 316.334.56

Цивилизационные сдвиги в развитии современного города: к 360-летию Иркутска

Татьяна Ивановна Грабельных¹, Наталья Александровна Саблина²

¹ доктор социологических наук, профессор, заведующая Социологической лабораторией региональных проблем и инноваций Института социальных наук и НИЧ ФГБОУ ВО «ИГУ»; профессор кафедры социальной философии и социологии, Иркутский государственный университет (г. Иркутск, РФ)
ORCID: 0000-0003-3158-2878
tagr@bk.ru

² кандидат социологических наук, старший научный сотрудник Социологической лаборатории региональных проблем и инноваций Института социальных наук и НИЧ ФГБОУ ВО «ИГУ»; доцент кафедры социальной работы, Иркутский государственный университет (г. Иркутск, РФ)
ORCID: 0000-0001-9055-6958
nsablina@bk.ru

Для социологии во все времена было чрезвычайно важным формирование своего дискурсивного поля и выработка концептуальных положений, способствующих развитию теоретического знания. В настоящее время российские социологи активно работают на разных научных и экспертных платформах, интегрируя интеллектуальный потенциал научных школ. В организации и проведении научно-практических конференций иркутские социологи ориентируются на современные научные тенденции и прогрессивные практики общественного развития. Внешние и внутренние вызовы, старые и новые научные традиции определяют выбор направления обсуждения на научно-практических мероприятиях, проводимых в столице Восточной Сибири.

27-28 мая 2021 г. на базе Иркутского государственного университета состоялась Вторая международная научно-практическая конферен-

ция «Цивилизационные сдвиги в пространстве города: традиции и проектирование будущего», посвященная 360-летию города Иркутска. Организаторами конференции выступили — Иркутский государственный университет (Институт социальных наук, Социологическая лаборатория региональных проблем и инноваций), Территориальный орган федеральной службы государственной статистики по Иркутской области, Администрация города Иркутска, Новосибирский государственный технический университет (Институт социальных технологий), Белорусский государственный университет (кафедра социологии), Общественный совет при ГУ МВД России по Иркутской области, Общественная палата Иркутской области. Цель конференции виделась в обсуждении факторов и закономерностей культурно-цивилизационных достижений и противоречий социального мира в простран-

стве города XXI века. Конференция проходила в заочном и онлайн-форматах¹.

В XXI веке основными детерминантами поиска новых ценностей и идентификации позиций в социальных пространствах остаются социальные потребности, как в комфортности родной среды, так и в развитии коммуникаций нового информационно-цифрового типа. Город как сложная система располагает современными передовыми технологиями для реагирования на новые внешние и внутренние вызовы. С учетом теоретического и социального опыта представлялось важным проанализировать исторические и современные взаимосвязи в развитии города как уникальной социальной системы, имеющие важное стратегическое значение в государственном и муниципальном управлении, развитии гражданского общества, модернизации ключевых социальных институтов (образование, наука, культура, здравоохранение и др.). Отдельное внимание на конференции было посвящено Иркутску, который на протяжении своей 360-летней истории занимал особое положение на территории Сибири и Дальнего Востока, внес значительный вклад в развитие экономических и торговых связей, в том числе в сфере международной кооперации, культурных и межгосударственных отношений России².

Привлекая внимание к актуальным проблемам городского развития, в аспекте цивилизационных достижений и сдвигов, и формируя современный научно-практический вектор их обсуждений, на-

стоящая конференция была направлена на конструктивное взаимодействие всех заинтересованных сторон и углубление их сотрудничества по важнейшим вопросам цивилизационного развития стран, городов и регионов³.

Директор Института социальных наук ИГУ, доктор филос. наук, проф. В. А. Решетников, открывая конференцию, подчеркнул перспективность цивилизационного подхода, позволяющего учитывать, что Иркутск находится на стыке цивилизаций восточной и западной культур. В качестве другой отличительной черты конференции модератор выделил междисциплинарный подход, характеризующийся участием ученых, представляющих различные отрасли научного знания⁴. Было отмечено, что конференция как экспертная площадка для обмена мнениями по вопросам природы и направленности цивилизационных сдвигов в общественном развитии, способствовала привлечению к участию не только известных ученых, молодых и начинающих исследователей, но и специалистов-практиков, представителей органов власти и общественности.

Ректор ИГУ, доктор хим. наук, проф. А. Ф. Шмидт в приветственном слове к участникам конференции оценил важность коммуникаций в научной среде: «Новая реальность, в которой мы находимся уже больше года, придает особую ценность такого рода событиям. Важным аспектом научных коммуникаций являются конференции. Очень радует, что организаторов конференции такое большое количество. Вторая часть названия конференции «...традиции и проектирование будущего» отражает то, что именно учет прошлого и проектирование будущего на базе того, что уже было, — очень интересный и правильный подход...»⁵.

С приветствием от лица Службы ЗАГС Иркутской области выступил С. А. Баранов, осуществ-

¹ Цивилизационные сдвиги в развитии современного города: к 360-летию Иркутска // Новости Института социальных наук ИГУ. URL: <http://socio.isu.ru/news/newsitem.html?action=show&id=7925> (дата обращения: 15.09.2021).

² Программа Второй Международной научно-практической конференции «Цивилизационные сдвиги в пространстве города: традиции и проектирование будущего», посвященной 360-летию города Иркутска (27-28 мая 2021 г., г. Иркутск) [Электронный ресурс] // Цивилизационные сдвиги в развитии современного города: к 360-летию Иркутска. Новости Института социальных наук ИГУ. URL: <http://socio.isu.ru/opencms/ru/sociolab/docs/Program-new-27-28.05.2021.pdf> (дата обращения: 15.09.2021).

³ Там же.

⁴ Цивилизационные сдвиги в развитии современного города: к 360-летию Иркутска // Новости Института социальных наук ИГУ. URL: <http://socio.isu.ru/news/newsitem.html?action=show&id=7925> (дата обращения: 15.09.2021).

⁵ Там же.

вляющий полномочия зам. руководителя данной службы, начальник отдела организации работы по формированию «ЕГР ЗАГС» и межведомственному взаимодействию: «Проведение конференции в городе Иркутске, входящем в список крупнейших городов России с численностью населения свыше 500 тыс. человек и обладающим огромным научным потенциалом, — символично. Темы докладов на конференции будут освещать, в том числе, и вопросы народонаселения города Иркутска, цифровую трансформацию, происходящую в России. Служба ЗАГС Иркутской области обладает достоверной информацией, связанной с естественным приростом населения, в том числе в городе Иркутске, а сейчас с введением в эксплуатацию новой государственной информационной системы ЕГР ЗАГС, в которой находятся сведения обо всех актовых записях граждан России, начиная с 1926 года»¹.

От администрации города Иркутска приветственное слово представила Н. А. Давыдова, зам. председателя комитета — начальник управления планирования комитета по экономике и стратегическому планированию, отметив, что: «... на данный момент идет работа над стратегией развития города Иркутска, в основе которой лежит именно пространственное развитие города»².

С приветствием от Общественной палаты Иркутской области выступил С. А. Киселев — член Общественной палаты РФ, зам. председателя комиссии по делам молодежи, спорту и патриотическому воспитанию, член комиссии по поддержке семьи, материнства и детства Общественной палаты Иркутской обл.: «Город развивается в пространстве региона и страны. Обращая внимание на важность инфраструктурных перемен, необходимо отметить, что Иркутск должен быть обеспечен также инфраструктурой для развития массового спорта. Хочется пожелать, чтобы ито-

ги конференции были учтены при разработке стратегии развития города Иркутска»³.

Пленарное заседание открыл доклад начальника Управления государственного регулирования экономики Минэкономразвития Иркутской области, канд. эконом. наук, доц. С. П. Какаулина, в котором были поставлены вопросы создания креативных кластеров на месте промышленных зон и заброшенных зданий. В докладе анализировались различные варианты разработки и запуска механизмов преобразования не участвующих в хозяйственном обороте площадок в локации, где сформируются сообщества творчески-ориентированных предпринимателей в городах Иркутской области. Докладчиком были представлены основные площадки креативных кластеров в области и сформулированы идеи концепций их развития⁴.

В докладе начальника отдела информации и общественных связей ГУ МВД России по Иркутской области Г. В. Струглина «Специфика совместного решения актуальных проблем безопасности властью и населением в условиях информационного общества в аспекте формирования общественного мнения о деятельности органов внутренних дел», подчеркивалось, что информационное общество позволяет правоохранительным органам серьезным образом укреплять правопорядок и безопасность на улицах, дорогах, в общественных местах⁵. Резюмируя свое выступление, докладчик отметил, что «... прогнозирование дальнейшего развития информационной городской среды будет способствовать дальнейшей

¹ Цивилизационные сдвиги в развитии современного города: к 360-летию Иркутска // Новости Института социальных наук ИГУ. URL: <http://socio.isu.ru/ru/news/newstitem.html?action=show&id=7925> (дата обращения: 15.09.2021).

² Там же.

³ Там же.

⁴ Какаулин С. П. Особенности развития креативной индустрии на старых промплощадках городов Иркутской области / С. П. Какаулин // Цивилизационные сдвиги в развитии современного города: сборник научных трудов. Иркутск : Издательство ИГУ, 2021. С. 286, 289.

⁵ Струглин Г. В. Специфика совместного решения актуальных проблем безопасности властью и населением в условиях информационного общества в аспекте формирования общественного мнения о деятельности ОВД / Г. В. Струглин // Цивилизационные сдвиги в развитии современного города: сборник научных трудов. Иркутск : Издательство ИГУ, 2021. С. 299.

персонализации с учетом запросов пользователей, потребует кардинального повышения коммуникационных навыков всех участников данного процесса и возможного подтверждения личности человека, выходящего в сеть, наделенного конкретными правами и обязанностями»¹.

В проведении конференции иркутян активно поддержали представители новосибирской социологической школы. Доклад на тему «Групповая идентичность городских оборонительных сообществ» представила на Пленарном заседании дир. Института социальных технологий НГТУ, д. социол. наук, проф. Л. А. Осьмук. В выступлении акцентировалось внимание на выявлении механизмов формирования групповой идентичности на основе механизмов экстерииоризации и интериоризации, объяснении специфики идентичности оборонительных сообществ, а также факторах, влияющих на скорость их формирования. Докладчиком подчеркивалось наличие связи между сплоченностью/солидарностью и групповой идентичностью, а также ставился вопрос о методиках измерения и критериях идентичности участников оборонительных сообществ². Сделан вывод, что «...существенным фактором, способствующим формированию и укреплению групповой идентичности, является конфликт (в данном случае — городской конфликт), конфликтная ситуация — «удобный» дискурс объединения разрозненных до этого момента субъектов в группу, имеющую оборонительный характер. Надо полагать, что процесс сплочения происходит достаточно быстро, и, чем острее конфликт, тем скорее

он подталкивает к объединению. Это связано с необходимостью реагировать на ситуацию. Идентичность в этом случае является единственным способом не просто понять, что «Я такой же, как остальные, поскольку наши интересы совпадают», но быть уверенным, что все будут действовать идентично...»³.

От новосибирской социологической школы также был представлен доклад проф. каф. социальной работы и социальной антропологии НГТУ, доц. каф. общей социологии НГУ, д. социол. наук И. А. Скалабан, в котором рассматривались современное состояние и перспективы исследования городских конфликтов. Опираясь на постмодернистские теоретико-методологические подходы (пространственный, мобилизационный, прагматический) к осмыслению городских изменений сибирский ученый делает вывод, что они вызывают специфические типы локальных городских конфликтов. Их источником является стремление части горожан к защите от вмешательства и изменений. В качестве основы для их анализа докладчик предлагает использовать концепт «оборонительное сообщество»⁴. По мнению И. А. Скалабан, «...обращение к концепту оборонительных сообществ в России особенно перспективно, что позволяет описать сообщества, которые сегодня становятся неконтролируемыми и непрогнозируемыми субъектами или ресурсами для других субъектов конфликта на политической сцене города. Неясны их мобилизационные механизмы, факторы устойчивости, векторы развития, вероятность сохранения сформировавшихся сообществ после завершения конфликта и сценарии их трансформации на постконфликтном этапе. Это влечет за собой неопределенность в выборе стратегий управленческого воздействия со стороны органов местной власти. Без понимания механизмов и инструментов формирования этих сообществ невозможно прогнозировать их развитие и эволюцию,

¹ Струглин Г. В. Специфика совместного решения актуальных проблем безопасности властью и населением в условиях информационного общества в аспекте формирования общественного мнения о деятельности ОВД / Г. В. Струглин // Цивилизационные сдвиги в развитии современного города: сборник научных трудов. Иркутск : Издательство ИГУ, 2021. С. 301.

² Осьмук Л. А. Групповая идентичность городских оборонительных сообществ / Л. А. Осьмук // Цивилизационные сдвиги в развитии современного города: сборник научных трудов. Иркутск : Издательство ИГУ, 2021. С. 115.

³ Там же. С. 119.

⁴ Скалабан И. А. Оборонительные сообщества в городских конфликтах. Становление концепции / И. А. Скалабан // Цивилизационные сдвиги в развитии современного города: сборник научных трудов. Иркутск : Издательство ИГУ, 2021. С. 109.

нельзя гарантировать, что эти сообщества не будут использованы в целях распространения экстремистской идеологии и политики...»¹.

Особый интерес у аудитории вызвал доклад проф. Факультета дипломатии и безопасности Университета «Унион — Никола Тесла», доц. каф. организации работы с молодежью УРГУ им. первого Президента России, канд. полит. н., проф. Л. Л. Толвайшиса «Современная монументальная живопись в городских публичных пространствах Сербии: социальное творчество, управление и ресурс культурного развития города» (Белград, Сербия; Екатеринбург, Россия). В докладе были представлены механизмы интеграции объектов монументальной живописи в городскую среду, включающие в себя проведение фестивалей, создание открытых пространств для работы художников, технологии создания туристического продукта и брендинга города с помощью стрит-арта, картирование стрит-арта². Проведенное исследование позволило автору сделать вывод, что «...сюжеты белградской монументальной живописи можно условно разделить на две группы. К первой относятся работы, несущие на себе личный отпечаток художника и имеющие целью придание городской среде новой идентичности, возвращение городским пространствам порядка, эстетики, художественной ценности и стиля. Неотъемлемые смыслы нарратива сербского стрит-арта — борьба с серостью фасадов, привнесение красок в жизнь людей, работа на улице как выражение свободы, труд на благо общества и преодоление отчуждения в среде граждан... Ко второй группе относятся работы, наделенные общественно значимой ролью. Неотъемлемой

характеристикой белградских муралов является отображение духа города, его энергии и эстетики. Распространенным направлением сюжетов сербского стрит-арта являются портреты исторических деятелей и известных личностей современности, дополненные цитатами в стихах или прозе. Общая черта персонажей портретов — борьба за идеалы...» Докладчиком было отмечено, что «...Объединениями граждан реализуются инициативы создания муралов с портретами и биографическими данными на улицах, носящих имена выдающихся исторических личностей...»³. Характеризуя современные тенденции в развитии монументальной живописи в Сербии, Л. Толвайшис подчеркнул, что «...сербский стрит-арт состоялся как одна из технологий брендинга города, в особенности благодаря налаженным связям с художниками мирового уровня. Муралы способствуют повышению доступности современного искусства для широких слоев населения и укреплению связей артистического сообщества с общественностью»⁴.

В докладе проф. каф. прикладной социологии Департамента политологии и социологии УГИ УРФУ им. Первого президента России Б. Н. Ельцина, д. социол. наук, проф. Н. Л. Антоновой (Екатеринбург) освещались вопросы готовности молодежи к преобразованию городского пространства в аспекте мотивации и барьеров. На материалах социологического опроса (n = 800) был сделан вывод, что в мотивационной структуре социальной активности молодежи лидирующие позиции занимает желание жить в чистом городе. К числу барьеров, препятствующих реализации инициатив, молодые горожане относят, прежде всего, отсутствие диалога с городской властью⁵. Н. Л. Антоновой была дана оценка актуальных практик общественного участия, в том числе наиболее значимых для молодежи: «...

¹ Скалабан И. А. Оборонительные сообщества в городских конфликтах. Становление концепции / И. А. Скалабан // Цивилизационные сдвиги в развитии современного города: сборник научных трудов. Иркутск : Издательство ИГУ, 2021. С. 114.

² Толвайшис Л. Л. Современная монументальная живопись в городских публичных пространствах Сербии: социальное творчество, управление и ресурс культурного развития города / Л. Л. Толвайшис // Цивилизационные сдвиги в развитии современного города: сборник научных трудов. Иркутск : Издательство ИГУ, 2021. С. 44.

³ Там же. С. 46.

⁴ Там же. С. 48.

⁵ Антонова Н. Л. Готовность молодежи к преобразованию городского пространства: мотивация и барьеры / Н. Л. Антонова // Цивилизационные сдвиги в развитии современного города: сборник научных трудов. Иркутск: Издательство ИГУ, 2021. С. 131.

молодое поколение крупного промышленного города в целом оценивает Екатеринбург как пространство реализации своих жизненных стратегий. Город воспринимается как третья столица, активно развивающаяся территория. Молодежь готова включиться в преобразовательные практики, поскольку хочет жить, учиться и работать в чистом и опрятном городе и полагает, что городские власти не готовы и не способны развивать город в том направлении, которое необходимо молодым людям. ...»¹.

На Пленарном заседании был представлен доклад гл. науч. сотр. отдела политологии Института философии, политологии и религиоведения Комитета науки МОН РК, д. филос. наук, проф. В. А. Курганской «Внутренняя миграция в контексте межэтнического взаимодействия в Республике Казахстан» (Алматы, Республика Казахстан), в котором аргументировалось, что неконтролируемая миграция из сел, рост которой обусловлен кризисными явлениями в аграрном секторе, приводит к росту социальной напряженности и усилению межэтнической неприязни².

В качестве выступления дискурсивного характера на конференции можно выделить доклад проф. ТИУ, д. социол. наук Н. Г. Хайруллиной «Межнациональная дистанция: оценки молодежи», в котором на основе анализа ответов участников анкетного опроса о суждениях: готовы ли они принять представителей определенной национальности в качестве ближайшего родственника, друга, соседа, коллеги по работе, жителя своего села или города, жителя Тюменской области, гражданина России или не хотели бы общаться с ним и видеть в нашей стране, — автору

¹ Антонова Н. Л. Готовность молодежи к преобразованию городского пространства: мотивация и барьеры / Н. Л. Антонова // *Цивилизационные сдвиги в развитии современного города: сборник научных трудов*. Иркутск: Издательство ИГУ, 2021. С. 133-134.

² Курганская В. Д. Внутренняя миграция в контексте межэтнического взаимодействия в Республике Казахстан / В. Д. Курганская // *Цивилизационные сдвиги в развитии современного города: сборник научных трудов*. Иркутск: Издательство ИГУ, 2021. С. 49.

удалось измерить межнациональную дистанцию. По результатам исследования установлено, что у тюменской молодежи присутствует неприязнь к представителям некоторых национальностей³.

С докладом «Внутриэлитная конфликтность и электоральная протестность как политические бренды Иркутска: плюсы и минусы для города и городского развития» выступил доц. кафедры мировой истории и международных отношений ИГУ, канд. истор. н. С.Ф. Шмидт. В своем выступлении он акцентировал внимание на том факте, что для формирования бренда Иркутска перспективной могла бы стать идея «территории свободы», в том числе в проявлениях внутриэлитной конфликтности и электоральной протестности⁴.

Вопросы освоения новых технологий как предпосылки повышения уровня профессиональной конкурентоспособности и улучшения качества жизни горожан отразили в своем докладе гл. науч. сотр. Института социологии НАН Беларуси, д-р социол. наук, проф. О. А. Кобяк и в. н. с. Института экономики НАН Беларуси, канд. социол. наук, доц. И. А. Андрос (Минск, Республика Беларусь). На основе данных республиканского социологического исследования, проведенного Институтом в 2019 г., показано, что освоение горожанами новых технологий способствует укреплению их положения на рынке труда, обеспечивает большую трудовую мобильность, повышает активность экономического поведения, улучшает доступ-

³ Хайруллина Н. Г. Межнациональная дистанция: оценки молодежи / Н. Г. Хайруллина // *Цивилизационные сдвиги в развитии современного города: сборник научных трудов*. Иркутск : Издательство ИГУ, 2021. С. 167.

⁴ Шмидт С. Ф. Внутриэлитная конфликтность и электоральная протестность как политические бренды Иркутска: плюсы и минусы для города и городского развития: презентационные материалы доклада [Электронный ресурс] / С. Ф. Шмидт // *Цивилизационные сдвиги в развитии современного города: к 360-летию Иркутска*. Новости Института социальных наук ИГУ. URL: socio.isu.ru/opencms/ru/sociolab/docs/SFmidt-SF-Prezentaciya.pdf (дата обращения: 15.09.2021).

ность различных социальных практик, укрепляет материальное положение¹.

Специфика городского развития в аспекте культурно-цивилизационных достижений и противоречий социального мира нашла отражение в докладах и научных трудах иркутских социологов и представителей других научных школ, органов власти и общественности (Т. И. Грабельных², Е. В. Гольцова, Я. А. Лещенко, Т. А. Крюкова, З. Н. Сергеева, Е. И. Мельникова и др.).

Работа секций осуществлялась по трем направлениям: «Народонаселение и цивилизационные изменения крупного города в России и мире: выход города из пандемии», «Повседневная жизнь и новые стратегии развития современного города» и «360-летие города Иркутска: проектирование и прогнозирование будущего». В рамках онлайн-конференции была проведена объединенная секция. В выступлениях авторов из числа студенческой молодежи прозвучали актуальные научно-исследовательские разработки по Иркутску.

Всего на конференцию было представлено 114 докладов (109 статей опубликована в сборнике научных трудов). В работе конференции приняли участие более 150 чел., из которых 65 чел. имеют ученую степень (21 доктора и 44 кандидата наук.). Конференция позволила интегрировать методологические принципы и подходы ученых и практиков 4 стран (Россия, Республика Беларусь, Республика Казахстан, Сербия), 18 российских городов (Иркутск, Владивосток, Курск, Новосибирск, Красноярск, Тюмень, Москва, Екатеринбург, Симферополь, Калининград, Томск, Улан-Удэ, Абакан,

Смоленск, Тольятти, Хабаровск, Новокузнецк, Ангарск). В рамках конференции было представлено 7 работ, опубликованных в сборнике научных трудов, выполненных в рамках грантов и государственных заданий (Новосибирск — 3, Томск, Екатеринбург, Алматы, Тюмень)³.

Резюмируя итоги конференции, в своем выступлении д. социол. н., проф. ИГУ Т. И. Грабельных отметила, что «Конференция носила юбилейный характер, а значит было важно показать цивилизационные достижения в развитии современного города. За событиями повседневной жизни мы зачастую перестали видеть такие сдвиги. Между тем, они масштабные, как, например, то, что проведение конференции стало возможным в связи с использованием цифровой платформы. Благодаря информационным технологиям, консолидация социальных сил — научных, образовательных, профессиональных, экономических и политических групп, общественных организаций и объединений и др. — стала более развитым интегрирующим фактором общественного влияния. Как следствие, появление новых социальных технологий — «цивилизационного участия»⁴.

По мнению организатора конференции, «...10-летний период с момента проведения нами конференции по Городу в 2011 году, посвященной 350-летию Иркутска, помог городу выйти на новые рубежи развития. Как мы определили в названии Конференции, произошли серьезные цивилизационные сдвиги. Они, действительно, есть, и их понимание взрослыми и молодежью, учеными и специалистами-практиками, общественностью — главная предпосылка и магистральная линия в становлении эпохи новых цивилизационных сдвигов. Противоречия и «разломы» всегда сопровождают движение вперед. Цивилизационные сдвиги в образовании, науке, культуре, здравоохранении, правоохранительной сфере, государственном и

¹ Кобяк О. В. Освоение новых технологий как предпосылка повышения уровня профессиональной конкурентоспособности и улучшения качества жизни горожан / О. В. Кобяк, И. А. Андрос // Цивилизационные сдвиги в развитии современного города: сборник научных трудов. Иркутск: Издательство ИГУ, 2021. С. 120.

² Грабельных Т. И. Динамика цивилизационных сдвигов и разломов в больших и малых социальных пространствах современных городов / Т. И. Грабельных // Цивилизационные сдвиги в развитии современного города: сборник научных трудов. Иркутск: Издательство ИГУ, 2021. С. 29-31.

³ Цивилизационные сдвиги в развитии современного города: к 360-летию Иркутска // Новости Института социальных наук ИГУ. URL: <http://socio.isu.ru/ru/news/newsitem.html?action=show&id=7925> (дата обращения: 15.09.2021).

⁴ Там же.

муниципальном управлении, межгосударственных отношениях — подтверждают материалы Конференции. Об этом свидетельствует и представительность ее участников, когда на одной экспертной площадке присутствуют представители различных структур и сфер общества из разных городов и стран»¹.

Как подтвердили проведенные обсуждения, делает вывод проф. ИГУ Татьяна Грабельных, «...опыт Иркутска — это, безусловно, богатый опыт цивилизационного городского развития. Каждый из нас делает свою историю, но мы все вместе — историю своего родного города, или того места, где мы живем. В эпоху глобализации и цифровизации Город рассматривается с разных

сторон. Поэтому коммуникативный научно-технологический эффект особо значим»².

В заключение мероприятия, организаторы и участники конференции поблагодарили своих коллег из разных стран и российских городов, которые нашли возможность принять участие в обсуждении актуальных проблем цивилизационного развития современных городов. На конференции был определен вектор на дальнейшее углубление сотрудничества всех заинтересованных сторон по высоко значимым вопросам цивилизационного развития современного мира.

По итогам работы конференции издан сборник научных трудов «Цивилизационные сдвиги в развитии современного города» (Иркутск, 2021)³.

¹ Цивилизационные сдвиги в развитии современного города: к 360-летию Иркутска // Новости Института социальных наук ИГУ. URL: <http://socio.isu.ru/news/newstitem.html?action=show&id=7925> (дата обращения: 15.09.2021).

² Там же.

³ Цивилизационные сдвиги в развитии современного города: сборник научных трудов. Иркутск : Издательство ИГУ, 2021. 461 с. DOI: 10.26516/978-5-9624-1933-6.2021.1-461.